

幸福的方向

江正

幸福是什么?对于这个永恒的哲学问题,每个人心中的答案不尽相同,也随着年龄和环境的变化而变化。小时候,幸福是吃到妈妈亲手做的饭,人到中年,幸福是家庭和睦、家人健康;退休以后,幸福便是儿孙绕膝,共享天伦之乐……而对于一个有着9000多万名共产党员的执政党来说,幸福的答案只有一个,那就是为中国人民谋幸福,这是中国共产党人的初心和使命。“这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”习近平总书记如是说,也正是因为有了这个根本动力,我们的党才能百年如一日地带领人民攻坚克难,朝着幸福的方向前进。

历史的硝烟早已散去,苦难的岁月已成为过往。经过改革开放后几十年的持续快速发展,进入新时代以来,我国综合国力显著增强,稳居世界第二大经济体的地位,社会生活的方方面面、人民群众的需求期盼也正在发生深刻转变,“有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……”是习近平总书记对人民期盼的回应,也是我党为人民群众的幸福生活拼搏、奉献、服务的新目标。这是从“有没有”到“好不好”的深刻转变,也是“高质量发展”的内涵与要义。发展要依靠人民,发展也是为了人民,发展的目的在于使人民获得幸福。在这个过程中,我们的收获令人喜悦,成绩也让人骄傲。2021年,我国经济总量突破114万亿元,比上年增长8.1%;居民收入增长与经济增长基本同步;城镇新增就业1269万人……综合国力、社会生产力、人民生活水平进一步提升,发展基础更牢,条件更优、动力更足。前不久,习近平总书记在四川考察乡村振兴情况时,依然深情地对乡亲们说:“中国共产党执政,就是要把中国特色社会主义事业一步步向前推进,全心全意把老百姓的事情一件一件办好,让老百姓过上更加美好的生活。”这是不变的中心,也是看得见的幸福的方向。

当下,我们已经实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发地向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。党的二十大为我们指引更为明确的方向,提供更为充分的信心。“全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。”这是习近平总书记向全体党员发出的号召,也是全体党员奋斗的使命和意义所在。让我们团结一心,沿着党指引的方向,向着幸福的方向继续前进。

“袁”来如此

高亚

在丰富的汉语文字里没有“袁来如此”一词,只有“原来如此”。“原来如此”的意思是发现了事情的真实情况。原来是这样。“袁来如此”,是我借“原、袁”谐音而移花接木。不要说我随心所欲、别出心裁,因为这是我亲身经历、切身感受现实生活中的袁姓老人的凡人善举,触发颤动的敏感神经而激起的感动、引发的感慨。

他叫袁小林,今年75岁,是我的邻居。我和他还有老孔、老吴、老周、老李家同住高层的一楼,每家都有个温馨的小院。我们因小院相识,也因侍弄花草的共同爱好而经常走动,并由此逐渐加深了了解、加深了友情。为方便往来,我们建起“睦邻壹玖俱乐部”微信群,袁就是群主。我们还不时相约小聚,在天南地北的高谈阔论中,放飞心境;在情真意切的酒杯换盏中,享受静好岁月。“邻居好,赛金宝。”真是营造和谐、温馨居住环境的至理名言。我们几家就是这样的邻居,互相之间无话不说,有事无不相助,袁就是杰出的代表。他常在我们不知情的情况下解你的燃眉之急,做你想做一时又做不了的事,当你一头雾水沉浸在意想不到的兴奋和喜悦中时,意外获知是袁老的辛劳带来的欢愉后,岂能不如梦初醒地感叹“袁”来如此呢。

我家院墙外有四棵果树,每到冬天都想给果树根部涂刷“波尔多液”石灰水防虫,可每年都是“纸上谈兵”“竹篮打水”。去年冬日的一天,我外出几天回家后,顿感眼前一亮,杏树、樱桃树、柿子树、枣子树干从根部至上一公尺都涂上了雪白的石灰水,厚实、醒目、靓丽。我兴奋地围着涂刷的树根转悠着、思索着,谁想我之所想、急我之所急呢?是社区为了扮靓小区、迎接文明城市创建?是小区物业为了改善、建设和谐的物管和业主关系?还是哪个有心人在做好事呢?

“老高,你回来啦!”正在我抓耳挠腮、冥思苦想时,邻居袁老走了过来。

“刚到家。您知道谁给我家树刷白的吗?我要谢谢他!”

“不用谢,是我。我准备给你院里的石榴树也刷下。可院门锁起来了,不过,我把药和石灰水都给你留着,我现在就回去给你拿。”

听完袁老的话,望着他匆匆的背影,我张了张嘴不知说什么好,只觉得浑身热乎乎的。

今年四月,我院子里的凉亭坏了,费了九牛二虎之力才将其拆除。望着小山似的废料和每根板、棍上密密麻麻的铁钉,如何将它们送到垃圾堆放处呢?正在我苦恼发愁时,袁老走了过来,他问明情况后安慰我说:“不着急,我帮你一起弄。”他到邻居家借来脚踏三轮车,和我一起冒着被铁钉扎手的风险,徒手将板棍逐一捆扎上车。我看着他年龄大了,不忍心让他再费力骑车,我好说歹说他才让我骑,可当我坐上车、扶好车头,脚用力蹬踏时,车子不是往前进,而是突然转向直往右边树丛中冲,袁老连喊“刹车、刹车”,才没有使我连人带车翻倒在树丛里。最后还是他骑车、我扶车,往返趟才将废料运完。

邻居袁老不定期要到南京儿子家,一待就是一个月左右。他院内外花草品种多,不但有月季、海棠、茶花、绣球、月季、月季,还有桃树、枣树、葡萄等果树。绣球、葡萄就是“抽水机”,水分需求量大,尤其炎热的夏天每两天就要浇一次水。夏天外出,他最担心和牵挂的就是花草、果树缺水。一次,我因里无事欣赏起各家小院风景,当走到袁老家的小院时,发现院内外地面湿漉漉、花草枝叶上水淋淋的,可袁老人在南京,谁给他家浇的水呢?难道是袁老?问了隔壁邻居才知道,原来还真是袁老。邻居说袁老隔三岔五都来给老李家花草浇水,那认真劲比给他自己家花草浇水还负责。

邻居袁老的蔷薇花密密匝匝、绚丽灿烂,是小区招蜂引蝶的靓丽风景。我知道蔷薇花易生病、生虫,袁老常外出也无暇顾及,可他家种的蔷薇花每年都开得蓬蓬勃勃、绰约多姿。难道是抗病防虫的新品种吗?一次,我发现一位头戴帽子、脸蒙黑布、身穿蓝色彩衫的人站在蔷薇树下,那装扮既像戴着防护面罩的穿防护服的人,又像行使仗仗的蒙面大侠。只见他身背喷雾器,全神贯注、有条不紊地对蔷薇花正面反面、左右侧熟练地喷洒着药水。是袁老请的专业防治人员吗?待我向他走去时,他停止喷药,老远就向我扬手,难道又是袁老?快走近他时,他摘下蒙面布,果然不其然真是袁老。

“你看,树叶都倦起来了,再不打药水,今年花都开不出来。”袁老说。

“你老人家真是细心人、热心人啊!袁老回来一定会感谢您的!”我说。

“谢什么,邻里是一家,遇事帮一把。自己家蔷薇也要打药水,顺便打下,没什么大不了的。”他说。

袁老的言行平凡、寻常,却充满浓浓的人间情味。和睦的邻里关系真是有幸为邻的人难得的幸福啊!

四季轮回赞金秋

颜玉华

人间风景永远都在四季轮回中绽放,春天的烂漫鲜花,夏天的蛙鼓蝉鸣,人们对这一幅幅美景尚未观赏尽兴之际,一声雁鸣,将人们的思绪打乱,一阵凉风,将春天夏天这两张美丽图画暂时卷了起来。在季节的拐角处,遇见了秋天的金色身影,洒满落叶的小路上,收集起一地过往,沿着不一样的风景,感悟着走入冬天。时光拾级而上,走入更深的季节,满目山河空念远,落叶秋风更撩人。怀着内心的一份眷恋,在这季节更迭的路口,拾落叶而感慨,念深秋而不舍,送走秋风,银杏落叶之后便迎来了初冬。

“鸿雁起秋风,雁雁飞冬雪。”毋庸置疑,跟随自然,我们走进深秋,必定要遇见冬天,昨日的西风刮过来,今朝的时光里已经是北风萧萧,季节已经换了一身新装。那一片片金色和红色落叶宛如一册多情的微信发送到冬天的手机上,秋天在向冬天及时地传递着轮回的信息,通知他们的伙伴作好一切准备。

季节的轮回让深秋的味道充满离别的滋味,离别的气氛中充满了沧桑的痕迹,那些痕迹里堆积着眷恋与不舍。可是,时光迈着轻盈的脚步,已经按部就班、气定神闲地走进了十一月,秋天的缤纷即将谢幕,斑斓化作阑珊。岁月的枝头,那些五彩的叶子正在进行一年一度的最后的告别仪式,秋风推波,肃霜助澜,纷纷扬扬,气势恢宏,年复一年地上演着诗情画意的季节转换活剧。

“又是秋残也,无聊意若何。”秋天终究是渐行渐远了,寂落的秋天有了清寒寂静的风景,萧瑟凝露成霜,秋菊的美也透着孤寂、裹着清寒。“是时秋冬交,节过颜色昏。”当秋日不再灵动,在不远的远方从此有了落雪成诗的清雅,有了风雪与红梅的缠绵。

其实,秋天是四季中最成熟的季节,它拥有最富有最奢侈的金色世界。岁月给予秋天丰富多彩的颜色,用最灿烂的颜色作为季节的标签,即便是晚秋,也有生命中最美的意蕴,那一份沉静与淡然。落叶飘零,看繁华落尽,内心平静却不能波澜不惊。其实,春夏秋冬都是留住不住的,季节流转更替,我们只能感怀,就如同美好的事物总觉得短暂,稍纵即逝。

世界上美好的东西都有期限,到了时候,该走的也无法挽留,时光如此,季节如此,人生中的某些人和事也是如此。记得林清玄说过:“不管时间是多么短暂,都要把一切的生命用来开放,如果绽放的时刻是美的,凋落时尽管无声,也会留下美的痕迹。”无论如何,那些美好的事物会给我们留下一些记忆,铭刻在生命里,如这秋天渲染了生命的风景,衬托了人生的色彩,让生命收获了很多。

人生如同四季,那些悲欢离合总是在不经意间出现,就像是春夏秋冬的轮回,躲不过,也不能逃避。若是勇敢面对,我们终将明白,即使人生路上遇见美好,也遇见忧伤,遇见风霜雨雪,都不能阻挡我们的脚步,即使一路沧桑、风尘仆仆,也要坚持走下去。面对离别,也让我们学会承受,生命就是一场经历的过程,只有在经历中体验,才会增长人生的阅历,让生命更好地绽放。

珍惜时光,也不惧离别,离别让我们成长,秋日的离去,是为了给冬天让路,否则,我们也会错过冬天的美丽。



菊花景观 郭开国 摄

秋天的花

谷子

霜降时节,寒生凝露,但秋天的花不比春天的逊色,在秋日的寒意中绽放,色彩斑斓。

芙蓉穿上了白色的裙子,在白天闪亮登场,夜幕降临时她又将裙子收拢了起来。一朵花,她能在一天进行一场表演,那就算是花中之王芙蓉做到了。秋天的桂花用香气建立自己的王国,吸引无数人驻足,只要你闻到了它的香气,你一定想在秋日里结交这个朋友。十里之外也想,千里之外也想,因为桂花的香气里有桂花的真心真意,它的香味来自内心,让世人久久不能忘怀。

秋天是菊科植物的秋天,它可以和人类一起用各种各样的色彩完成秋天的画卷,在园子里或在野外随处便是画卷。画家们可以在小河边、公园里、野外随意涂鸦,一幅秋菊盛开的画面随即成功。若是你走进黄海边上的鹤乡菊海,那里的菊海景色更迷人,一定会使你流连忘返。秋天的菊可谓品种繁多,有叫马兰的,有叫紫苑的,有叫翅果菊的,有叫千里光的……

夏未央

鲁声娜

此刻,窗外,右斜上方的一角蔚蓝晨天之下,那一蓬汇集着的碧绿的紫藤不时摇头晃脑一阵子。那时有风在轻过它,不紧的风,但足够叫那些凌空的茎与叶作出乘风飞翔的姿势,手舞足蹈上一会,虽然那风里必定依然不会有那些微凉意。

昨立秋,酷热依旧。秋已至,夏,远未央。那一蓬紫藤的上下,却时有真正的飞翔者,天生与翅膀者。比如,那偶尔从低处升上来努力向它靠近的移动的黑的小点儿,应是蜂。点儿甚小,翅膀的形与色更被室内外这并不算大的视觉距离所消匿。细看,蓬绿中还有绿的果荚垂挂,花是紫藤已逝的春梦,芬芳的紫色的春梦。那么,这时的蜂是来寻梦忆旧么。

而在蓬绿之上,时可见放飞旋止于半空的小飞蛾似的飞行者,那是蜻蜓,仿佛可以看见它纤薄翅翼上驮着的闪亮阳光。正是蜻蜓活跃的时节,随处都可以遇见它们。此刻窗外,蓬绿之上的纷飞蜻蜓的更上方,也还有燕子。偶尔一两只翩然掠过。燕之飞,轻捷、柔滑、优美。燕之来,好像只为展示自己的美,以此标示自己特别的存在。

燕之上,便是一角蓝莹莹的晨天,这样地蓝也许称之为碧蓝更恰切些,蓝得干净纯粹而又雍容,仿佛能将所有的光与热,连同附生的躁动不安,全都静静地不动声色地一一吸附进去,并消融尽净。

朝阳在交错密柯的缝隙间闪烁,红色屋宇隐现于森林树绿间。

斑鸠声声互答于遥遥相对的两个方位。虫们畅吟于大地的每一个角落。樟树似有若无的游春的芳踪惹

丽。人生春秋几度,在风雨中日夜兼程,几许秋凉,几许清寒,花开花落间我们走过秋天,草枯叶黄中我们迎来浅冬,迎来送往中、岁月更迭里,季节周而复始,时光不老,岁月如歌,我们披星戴月,一往直前。

“缘来,红尘轮回一场;缘散,唱尽白头托孤殇。”人生中有失落的情感也是正常,也不要让自己陷得太深,一切不过都是自然的变迁。就如同人生的宿命,即便怎样努力,却始终逃不过岁月的安排,再感人的故事都会结束,再繁华的风景最终都要归于寂静,归还给岁月的沧桑变成岁月的痕迹、人生的过往。

于此,我们终将释怀生命中的遗憾,让心头的惆怅化作前进的动力,走入寒冬,接受现实的考验,让生命更加坚强。

“萧萧风籁助清吟,秋去冬来今又更。”时光太瘦,指缝太宽,时光里的梦很浅,那就让我们唱着离别的歌,走入下一个季节。岁月的“渡口”,有些失落不必在意,有些离别不必伤心,都是为了更好地重逢,下一站肯定有一个让你顺利登岸的“码头”。

英国著名作家毛姆说过:“我们必须经常保持旧的记忆和新的希望。”我觉得,人生中最能治愈人心的灵丹妙药便是这世间轮回的四季风景。随便哪一个季节,置身其中,都会让我们将心放心于天地间,所有的不知所措都会释怀。生命中,所有的喜悦都会如春花开放,炙热的情怀在夏的枝头绽放灿烂,所有的烦恼都会随秋风逝去,所有的爱都会在冬天沉淀成岁月里的春暖花开。

秋韵七言绝句

王淑云

秋枫

过林秋叶着霞裳,
飘曳连天稻谷黄。
吹起江涛云影急,
扶摇南竹顺风方。

秋雨

飘洒阶前催小凉,
应声滴答正敲窗。
神游幸会当年处,
惊醒身寒夜漫长。

秋叶

金风肆虐乱飞扬,
惜别依依欲断肠。
蝶梦归根怜眷恋,
东君觉醒又驰芳。

秋桂

广寒宫里影幽扬,
洒向人间处处香。
仙骨何须娇艳弄,
吐花繁织足称王。

秋荷

繁华消失谢池塘,
曾着榴裙淑水裳。
占尽风流终老去,
贵妃醉卧玉身藏。

秋菊

一夜西风吹遍野,
初开金粟傲田园。
寒英堪比春田日,
惹起诗人赞咏狂。

秋枫

独占寒秋着艳妆,
虽无蜂蝶翅飞翔。
风光不逊春花丽,
笑对高天屹岭岗。

温暖如春

陆军

因为每天工作久坐,为克服职业病,晚饭后或是加班时,我便有外出散步和聊天的习惯,在感受散步交流带来乐趣的同时,也见证了来自农场工人的温暖和作为淮海人的热情。

一次,我在农场职工休闲体育运动广场塑胶步道上散步时,发现一个身材矮小的男子推着妻子的残疾车,尝试着从广场入口处设置了栏杆内无果时,我正准备上前帮忙,只见一旁进出的四五个人连忙上前,一人抓住一个残疾车的边角,举过栏杆,护送入内。一放下车,大家便很自然地各自散开。联想到经常看到这对夫妻出现在广场上,又目睹这一场景的我,连忙询问他们来到广场散步散心时是否方便。丈夫开心地说,我身边有许许多多的热心人,在广场上散步时,不仅锻炼身体还解闷,同时也乐于享受和感激淮海人帮助人的氛围,这让他们出行不再难。

有一天晚上在办公室忙材料近11点才回家,我索性沿着农场淮海路东西走上个三五千步来活动下筋骨。夜深人静时,我正享受着灯光、楼宇、绿树景观变幻带来的美好,发现前方明亮的路灯下,有两个人走着走着又走向路边一个拉着平车的人。走近一瞧,原来是一位残疾人士,他每天晚上都要推着平车在沿途的垃圾桶中捡拾有用的东西,用以维持自身的生活。谁知,当天他捡拾的东西较多,在宾馆楼东侧上走路时,瘦小的身躯竟拉不动。于是在宾馆家晚归的王秀芳姐妹一左一右捐了一把便解了难,一个人为了生活每天这么辛苦,我能帮就帮点。这种见到有人遇到困难搭把手的行为,让我感到两姐妹的明媚和夜色的风景一样美好。

我不仅看到,也经常听到发生在淮海人温暖的人和事。一天深夜,一位老太太没有带任何雨具在路上“散步”,正巧藏成龙夫妇突然有事撑着雨伞在淮海路上行走,看到这一幕并感到异常的藏成龙夫妇便上前询问。突然有人问话,老太太连忙说找不到了家。看到老人的情绪激动和浑身湿透并颤抖的身体,藏成龙脱下羽绒服让老太太穿上的同时,联想到老人可能有智力障碍,便以聊天的方式问出了老人的单位和儿子名,让这位在雨中徘徊了几个小时的老人安全回到了家。

发生在身边的这些小事,总是给人以温暖,更令人以感动,让人感受到人间的真情温暖如春。